

## 在促进宗教和顺社会和谐民族和睦中发挥积极作用

习近平来到位于拉萨西郊的哲蚌寺。措钦大殿广场，法号齐鸣，哲蚌寺管委会负责人向总书记敬献哈达，僧人提香炉、持宝伞，总书记沿台阶步入大殿。习近平听取西藏宗教工作情况和哲蚌寺加强创新寺庙管理情况介绍，并察看措钦大殿，充分肯定哲蚌寺这些年在拥护中国共产党领导、拥护社会主义制度、维护祖国统一等方面作出的积极贡献。习近平走出大殿，数十名僧人手捧哈达欢送总书记。习近平强调，要全面贯彻党的宗教工作基本方针，尊重群众的宗教信仰，坚持独立自主自办原则，依法管理宗教事务，积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应，促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦，在推动社会发展进步中发挥积极作用。

### 听党话 感党恩 跟党走

宗教工作在党和国家工作全局中具有特殊重要性，关系中国特色社会主义事业发展，关系党同人民群众的血肉联系，关系社会和谐、民族团结，关系国家安全和祖国统一。

党的十八大以来，自治区深入贯彻习近平总书记关于宗教工作的重要论述，全面落实党的宗教工作基本方针和国家管理宗教事务的法律法规，有效保障了群众的宗教信仰自由和正常的宗教活动，极大改善了僧尼的修行、生活条件，促进了宗教和睦、佛事和顺、寺庙和谐，得到了广大僧尼和信教群众的衷心拥护。

土丹丹增见到习近平总书记后无比的欣喜与激动。“总书记来到哲蚌寺是我们寺庙的一件大喜事。能够近距离见到总书记，并且聆听他的重要讲话，心里特别高兴。”土丹丹增说，“通过参加

‘四讲四爱’群众教育实践活动、‘遵行四条标准、争做先进僧尼’教育实践活动等，立场更加坚定、信心也更加坚定。作为一名老僧人，将继续提升宗教上的造诣，加强法治观念，严格要求自己，严守寺庙的规章制度，引导年轻僧人听党话、感党恩、跟党走，拥戴信赖忠诚捍卫习近平总书记这个核心，为推动藏传佛教与社会主义社会相适应作出应有的贡献，做一个爱国爱教、遵规守法的好僧人。”

聆听了总书记亲切的话语和殷殷嘱托，阿旺群增心情久久不能平静，他表示：“总书记亲切叮嘱我们在做好对寺庙的创新服务管理工作的同时，深化佛学造诣，这是以习近平同志为核心的党中央对民族宗教工作的高度重视和对我们僧人的特殊关爱，我们要努力践行习近平总书记提出的

‘政治上靠得住、宗教上有造诣、品德上能服众、关键时起作用’的谆谆教导，努力成为维护社会和谐稳定发展的积极力量，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏作出应有贡献。”

作为一名驻寺干部，哲蚌寺管理委员会党组成员、副主任洛桑加央回忆起习近平总书记来哲蚌寺考察时的情景，激动与喜悦的心情溢于言表，这都是因为他真切地感受到了党和国家对藏传佛教发展的高度重视，对哲蚌寺管理委员会工作的极大肯定。“我们要以更加主动的作为和担当，引导僧人积极参加正在开展的‘遵行四条标准、争做先进僧尼’教育实践活动，为促进宗教和顺、社会和谐、民族和睦，不断夯实宗教领域共同团结奋斗的思想基础，为做好僧人管理教育服务工作作出积极贡献。”

### 温暖送到心坎上

走在寺院整洁通畅的道路上，洛桑加央十分期待即将完工的自然水源提升改造工程，他高兴地说：“哲蚌寺建寺600余年，现在更加洁净的水很快就能通到寺中了，僧人生活就更方便了，到时候大家一定会更开心。”

今年73岁的土丹丹增是哲蚌寺的一位活佛，在这里学习佛法已有20余年。“现在，党和国家非常关心僧人的学习和生活，不仅寺庙基础设施日益完善，还将我们全部纳入了社会保障体系。”土丹丹增感慨道。

据了解，全区加强和创新寺庙管理以来，自治区已投入2亿多元有效改善寺庙公共服务，切实解决僧人的实际困难。如今哲蚌寺道路、水电供应以及僧人生活等多方面都有了极大改善，哲蚌寺僧人纷纷称赞党和国家给予他们生活上的保障与便利。

“习近平总书记一下车就和大家亲切地打招呼‘扎西德勒’，并说他今天是专门来看我们的，我们真是喜出望外。党的十八大以来，自治区全面贯彻党的宗教工作基本方针，加强和创新寺庙管理，把温暖送到了寺庙和我们僧人的心坎上，广大群众的宗教信仰自由得到充分保障，这些充分体现了以习近平同志为核心的党中央对西藏工作的高度重视、对藏传佛教的关心关爱。”阿旺群增说。

### 文物见证历史

从根培乌孜山脚下沿着宽阔的公路上行，驱车几分钟便可到达哲蚌寺前的停车坪。站在这里向上远眺，群山起伏，一排排翠绿的树木和错落有致的建筑群交互掩映，一幅夏日美景跃然眼前，美不胜收。整个寺院规模宏大，主要由措钦大殿、甘丹颇章和四个扎仓等部分组成，寺内藏有多部佛教经典手写本。1982年，哲蚌寺列入全国重点文物保护单位。

“总书记十分关心西藏文物保护工作，问得非常仔细，我逐一作了汇报。”哲蚌寺管理委员会常务副主任阿旺群增说起向总书记汇报的情景仍十分激动。

文物体现民族精神，也是历史的一部分。一件件文物，见证了西藏自古以来就是祖国不可分割一部分的历史，见证了中央对西藏的关心关怀的历史。

“文物凝结着中华民族优秀传统文化，体现了祖国各民族交往交流交融的历史，证明了西藏自古以来就是祖国不可分割的一部分，我们要按照总书记的指示，加强对哲蚌寺历史文物的保护，同时，有效挖掘文物蕴含的历史、文化和科学等价值，充分发挥文物的公共文化服务和社会教育功能，加强民族团结，铸牢中华民族共同体意识，让宝贵遗产世代传承，焕发新的光彩。”哲蚌寺管理委员会党组成员、副主任洛桑加央说。

### 守护和谐安宁

35岁的仁青曲达是哲蚌寺消防救援大队政治教导员。平日里，面庞黝黑的他与其他消防指战员一道在历史悠久的哲蚌寺里留下了定点执勤、防火巡查、灭火演练、消防培训宣传的足迹。

“习近平总书记来到哲蚌寺考察调研，我们大队全体消防指战员备受鼓舞。我们将牢记总书记的嘱托，努力践行‘对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民’的总要求。”仁青曲达眼神坚定地说，哲蚌寺消防救援大队将不断提升队伍正规化、职业化、专业化水平，确保西藏文物古建筑的消防安全，同时保障僧俗群众的生命财产安全，切实担当起新时代赋予的使命任务。

且增2011年成为一名驻寺民警，“见到习近平总书记那一刻，我的心情比想象中更加激动和开心，这是我第一次亲眼见到总书记，平时都是在电视上、报纸上、网络上看到，没想到今天可以离他那么近……”且增因为工作表现出色多次获得上级嘉奖，2017年被评为自治区优秀驻寺干部等。“作为一名驻寺民警，我将牢记总书记嘱托，充分发挥与寺庙僧尼最直接、最广泛、最紧密的优势，履行好教育管理服务职责，帮助僧尼解决实际困难，为维护国家安全、社会稳定、寺庙和谐作出应有的贡献。”

（记者 裴晓 鹿丽娟 刘倩茹 拉巴桑姆 赵文慧 彭琦）

### 链接

国家制定一系列方针政策，依法保护正常宗教活动。在西藏，各宗教、各教派一律平等，信教和不信教群众一视同仁。为坚持我国宗教中国化方向，切实保障宗教信仰自由与秩序，依法管理宗教事务，依照《宗教事务条例》制定《藏传佛教活佛转世管理办法》，并制定《西藏自治区实施〈宗教事务条例〉办法（试行）》《西藏自治区大型宗教活动管理办法》《西藏自治区藏传佛教活佛转世管理办法实施细则》等一系列政策措施和规范性文件。

按照法规规章、宗教仪轨和历史定制，有序开展活佛转世认定。1995年，通过金瓶掣签，经国务院批准，完成十世班禅转世灵童寻访、认定以及十一世班禅坐床工作。2010年，经金瓶掣签，报西藏自治区人民政府批准，完成六世德珠活佛的认定和坐床工作。截至2020年，已有92

位新转世活佛严格按照宗教仪轨和历史定制，得到批准和认定。依法开展正常宗教活动，寺庙学经、辩经、受戒、灌顶、修行等传统宗教活动和寺庙学经考核晋升学位活动正常进行。

西藏佛学院及其10所分院现有学经僧尼3000余人，2005年到2020年共有240人获得藏传佛教最高学衔“拓然巴”。寺庙传统印经院得到保留和发展，现有布达拉宫印经院等规模性传统印经院3家。信教群众正常参加萨噶达瓦节、拉萨祈愿大法会、马年转冈底斯山、羊年转纳木错等各种各样的宗教和传统活动。当前各级人民代表大会、政治协商会议中，有600余名宗教界人士担任代表、委员。

——摘自国务院办公厅2021年5月21日发表的《西藏和平解放与繁荣发展》白皮书